
  Mehrklassenlehrerinnen und -lehrerverein Zürich 
 

Protokoll  
Vorstandssitzung vom 23.9.2024, 18.00 Uhr über Teams 
 
Anwesende: Mark Plüss, Susanne Schneider, Franziska Spörri, Marion Valsecchi, Barbara 

Liebich, Johanna Albertin und Eric Périsset 
Abgemeldet: - 
Protokoll: Eric Périsset 
 
1. Protokoll  
Es gab keine Einwände zum Protokoll vom 2.7.24. 
 
2. Infos aus und Ausblick auf den Verbandsrat 
Ausblick auf nächsten Verbandsrat vom 2.10.24: Berufsauftrag und Förderklassen werden 
die Geschäfte sein.  
Im Positionspapier zum Berufsauftrag steht, dass die zeitliche Überlastung nicht an der 
Administration liege, sondern am Anspruch an individualisiertem Unterricht liege.  
Diese Aussage erachten wir für unsere Anliegen nicht als förderlich. 
 
3. Mitteilungen aus/Ausblick auf PK und SPK? AG Heterogenität und 
Integration? 
Ergebnisse der AG Heterogenität werden später mitgeteilt. 
Wie stellen wir uns eine sinnvolle Anpassung der aktuellen Beurteilungspraxis vor? Zuerst 
stellt sich die Frage, was denn überhaupt die aktuelle Beurteilungspraxis ist! Wir sehen, dass 
die Beurteilung sehr unterschiedlich gehandhabt wird. Geht es ums Zeugnis oder um 
Beurteilungen von Arbeiten/Aufgaben während des Halbjahrs? 
Unsere Ideen ganz allgemein:  

- Noten abschaffen, Coaching-Gespräche einführen und Wortbeurteilung 
- Wortbeurteilung für Kind und Eltern im Schulsystem (Escola) sichtbar machen 
- Portfolio (Leistungen, Fortschritte, Förderbedarf sichtbar machen) 
- Lernkontrollen ohne Noten, LZ erreicht oder nicht erreicht 
- Beurteilung muss förderorientiert sein 
- Audio-Datei von einem Gespräch zwischen LP und Kind 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
4. Vereinsanliegen  
 4.1  Versammlungen 

- QuiSS-Netzwerktreffen musste wegen Krankheit der Referentin abgesagt 
werden. Es gab enorm viele Anmeldungen. Neuer Termin ist der 1. Februar, 
morgens, in der Gesamtschule Unterstrass 

- Fondue-Abend findet am 22. November um 18 Uhr in Girenbad statt. 
- Ideensammlung für Jubiläum im Herbst 2025:  

Die Gründungsmitglieder sollen eingeladen werden. Eher auf dem Land, 
Traditionsanlass, essen, singen, Feuer, Fotosammlung, Abstimmungsresultate 
zusammenfassen, an Meilensteine erinnern…  
Wir denken an der nächsten Sitzung weiter. 

 

 4.2 Website 
 

 4.3 Gutes AdL 
- Eric: 

Kognitives Atelier: 5./6. Kl. hat für die 2.-4.Kl. zu Geometrie Aufgaben gemacht: 
Spirale auf Pausenplatz, Surrli basteln, geometrische Formen und Körper mit Seil 
legen, mit Kreide zeichnen, mit Knete Körper formen… 
 

- Barbara: 
Zeitgefäss im ganzen Schulhaus zur gleichen Zeit reservieren für «Freie Tätigkeit» 
 

- Franziska: 
Weihnachts-Werkstatt mit der ganzen Schule. Ältere Kinder organisieren 
Bastelworkshops für die Jüngeren 

 

- Franziska stellt spannendes Projekt GLOBE vor. 
GLOBE steht für "Global Learning and Observations to Benefit the Environment" 
und ist ein internationales Bildungsangebot für alle Schulstufen. Das Programm 
wurde 1994 in den USA unter dem Patronat des damaligen Vizepräsidenten Al 
Gore lanciert. Getragen wird das internationale Programm primär durch die 
NASA, die NSF National Science Foundation, die NOAA und das U.S. Department 
of State. 
 
Themen sind z.B. unter anderem Biodiversität, Phänologie, Boden, Bioindikation. 
Ziel: Verbindungen zwischen Forschung und Lernenden finden, Ergebnisse 
werden auf Seite öffentlich gemacht. Natürlich gibt es für Lehrpersonen an der 
PHZH Kurse und sehr gute Unterlagen. 
Aktuell findet ein Forschungsprojekt mit der PH Luzern statt. Für die 
Durchführung der Lerneinheit zur Bioindikation werden für den Frühling noch 
Lehrpersonen gesucht. 
https://www.globe-swiss.ch/de/ 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4.4 Themenspeicher 
 -Beurteilung und Selektion: Das Thema wird momentan auf Verbandsebene 

behandelt, wo wir unsere Ansichten dazu äussern werden. Zusätzliche Schritte 
unsererseits scheinen im Moment nicht nötig. 

 -Förderklasseninitiative: Als MLV könnten wir eine spezielle Rolle einnehmen, 
indem wir unsere Erfahrung im Umgang mit Heterogenität ins Spiel bringen 
können. In welcher Art und Weise soll dies passieren, damit die Initiative nicht 
angenommen wird und Lehrpersonen die integrative Schule weiterhin 
unterstützen? Aus Zeitgründen werden wir nächstes Mal weiter darüber 
diskutieren. 
Klar ist: Lehrpersonen müssen gestärkt werden 

 

  
4.5  Anderes 
  
   
5. Verschiedenes  
- Info zur KEO (Kantonale Elternorganisation im Kanton Zürich). Bitte an eure 
Elterndelegierte weiterleiten! 
- Franziska schickt Isabel ein Kärtchen mit Gutschein 
- Eric schreibt die Karte für Christian Hugi  
 
6. Themen der nächsten Sitzung und Pendenzen 
- Förderklasseninitiative, Schritte vonseiten des MLV? 
- Jubiläum organisieren und alle einladen (save the date) 
 
7. Rückmeldungen zur Sitzung 
-Die Sitzung ging leider wieder einmal länger als geplant – schlussendlich doch noch besser 
so, als wenn wir nichts zu diskutieren hätten. 


